一月一村大会战 战出精气神 一村一月大整治 治出美洁亮

开发区 四二三一 工作法助力 双创







长效落实网格管理,奖罚分明营造比学赶超氛围

经济开发区介 于城乡之间。作为 我市工业经济主战 场,开发区企业林 立、商贸繁荣 /给园 区各村经济发展带 来无限活力。

但随之而来的 环境问题及短板也 逐渐显现 ,厂多、店 多、人多等复杂现 状,无疑给园区环 境治理带来了不小

面对问题短板, 开发区迎难而上,咬 定打造美丽园区的 目标不放松 ,全域上 下 掀 起 颜 值 革 命 。特别是今年以 来,开发区党工委、 管委会强化党建引 领、不断创新机制, 探索出了抓实 四级 网格、创新 两个载 体、做好 三类答 卷 、绘出 一张蓝 图 的 四二三一 工 作法 ,围绕 2021年 国家卫生城市复审 和全国文明城市创 建的 双创 工作 走 出了独具特色的 开 发区路径。

工作在一线落实、问题在一线解决、成

四级网格 创建机制具体操作如 下 :以开发区为大网格 , 一把手 兼一级 网格长 相关班子成员按分工负责网格 管理工作;以3个农村工作片、13个联企 网格、1个社区为中网格,各片长、科室 主任、社区主任为二级网格长;以21个 行政村、91个联企小网格、5个社区分片 为小网格,各联村(与村党支部书记同 责)、联企干部职工和社区工作者为三级 网格长;以每个村5户至10户、各企业、 社区分片分组为微网格 ,各村干部党员 代表、各企业管理者代表、社区分组内业 委会成员为四级网格长。

自 四级网格 创建机制建立以来, 开发区自上而下全面落实网格长负责 制,将创建责任细分到村到企、到户到 人。开发区创建办负责人胡哲说。

事实上,从去年开始,开发区就以

晒比拼 为撬动点,设立红黄榜评定制 度进行创优评差,开展 月考 ,组织10 个网格交叉考核打分,所得分数作为红 黄榜评定的依据。开发区设立相应的项 目资金奖励,对创建工作中表现先进的 村社和网格 采用项目化申报、专款专用 的方式予以资金拨款扶持和奖励。

在此基础上,今年开发区结合全市 创建工作的考核增加了新的奖罚措施, 参加市里月度考核的村、根据考核分数 分档予以奖励,对于考核分数过低的 村 ,将扣除三个月奖励资金 ,并启动问 责机制。开发区建立奖罚机制,就是为 了以结果为导向,营造比学赶超的氛 围。在 双创 工作实际推进过程中 新 的奖罚措施确实起到了较好的成效 ,前 两次全市考核中,开发区都名列前茅。 开发区党工委副书记李维彪说。

创新形式丰富载体,聚焦堵点开展 四大 攻坚行动

22日上午,开发区启动了4月份的 一月一村大会战 行动。开发区党工 委、管委会班子领导带领全体干部职工、 市综合行政执法局开发区中队全体人员 兵分多路来到堰头村、曹园村、苏溪村和 九龙村邵塘自然村,与各村党员干部、村 民代表、村妇联等人员一起,向村内的环 境整治顽疾 开刀 ,以更洁净有序的环 境面貌迎接市月度考核。

双创 是一项需要内外兼修的系

统民生工程 除了需要广泛发动群众参

与 更需要创新方法、落实长效机制。 开

发区党工委书记、管委会主任胡文建

说。他专门提出了 即交即办、强化督

查、定期例会、奖优罚劣 的十六字工作

方针 要求班子领导绷紧 督促弦 加强

巡查到村到网格 定期召开 双创 工作

现场会 聚智整改促落实 形成奖优罚劣

创 成果 开发区结合 企业较多、村企交

错 以及 分期开发、村社叠加 的特点,

依托 兰街网格党建 模式和社会治理全

科网格的建设经验 ,分片分块 ,实施全新

的网格划分,按区、片、村(企业)、户分设

大、中、小、微四级网格 建立 四级网格

创建机制。

记者了解到 ,为更好地巩固提升 双

的工作导向 营造比学赶超好氛围。

这是开发区今年创新形式、丰富载 体推进 双创 工作的一个缩影。在胡 文建看来,开发区 双创 工作最难的不 在于 脏乱差 难清理 ,而在于长效管理 难落实 ,同样的问题会反反复复地出现

响鼓还需重锤 ,且鼓槌更需落在关 键 鼓点 上。针对园区环境治理的堵 点和痛点,开发区从今年1月开始,创 新 一月一村大会战 和 一村一月大整 治 两个载体,以集中攻坚和全年贯穿 为主线 ,月月有重点、周周有主题 ,要求 各村、各企业、各创建责任单位持续开 展大清理、大整治、大拆除、大建设 四 大 攻坚行动。

一月一村大会战 是对各村 一 村一月大整治 的补充攻坚 ,就是对环 境卫生、经营秩序等重点难点问题动 真碰硬,实现地毯式 销号 ,努力做到

效在一线体现。李维彪说。最近一个 季度以来,所有参加 月考 的村庄在 村两委带头积极行动下,掀起了干事 创业的热潮,使得村庄环境面貌发生 巨大改变。

时间倒回3个月前,荆山夏村是开 发区出名的脏乱差村 村庄内乱搭乱建、 乱堆乱放、乱停车等现象严重。尤其老 村区块 ,由于基础设施落后 ,卫生死角较 多 加之房前屋后的道路没有硬化 一到 下雨天就泥泞不堪。

然而,就是这样一个环境治理落后 村,经过一个月的连续奋战就实现了逆 袭突围,在3月份的考核中取得了优异

在4月份迎检月度考核工作部署会 上,李维彪专门带领堰头村、曹园村、苏 溪村和九龙村的第一书记和村干部来到 荆山夏村取经。

我记得以前这块地方很脏很乱, 还堆放了很多垃圾,现在经过改造,完 全大变样,都快认不出来了。行走在 荆山夏村的老村区块,脏乱差 现象 已明显不见,取而代之的是一条条干 净整洁的水泥道路,一块块生机盎然 的花坛绿地。见过了改造前的 脏乱 差 ,再看到现在焕然一新的蜕变 ,所 有取经的村干部振奋不已,纷纷讨教 环境治理的经验。

荆山夏村的基础算是最差的 ,但村 两委改变环境面貌的决心是很坚定的。 大家一致表示要从治环境、强基础、增颜 值三方面入手,做好基础卷 必答卷

加分卷 。谈及村两委参与村庄环境整 治的精气神,荆山夏村第一包村书记夏 路攀感触很深。虽然在整治过程中遇到 不少难啃的 硬骨头 但该村村两委都 齐心协力锚定一个目标,全员放弃休息、 加班加点、连续奋战不退缩,坚持大投 入、大动员、大整治,对一个个环境卫生 堵点进行地毯式 销号。

同时,荆山夏村还以环境整治为契 机 科学规划、严密组织 完善村规民约 进行项目化改造。该村每清理、平整出 一块空地 就及时进行绿化并修建围栏, 不给乱堆乱放反弹的机会;对于一些侵 占村庄公共资源的行为 动真碰硬出重 拳 ;对一些乱停车影响村庄环境的行为 , 建立了罚款机制,倒逼车主规范停车

通过一系列组合拳的打出,该村既 提升了村庄环境的 颜值 ,又增加村集 体经济的收入。

对于开发区来说,双创 工作任重 而道远。胡文建说。下一步,开发区将继 续坚持党建引领 进一步完善和深化 四 二三一 工作法 以更高的标准、更新的举 措、更实的作风建设美丽园区 绘好开发 区高质量发展的 蓝图。

融媒记者 徐敏